

# 官方文旅账号短视频传播模式探究

□周玫伊

**【摘要】**随着互联网的普及和移动设备的智能化,短视频已成为大众获取文旅信息的重要方式,文旅短视频对于推动地方经济发展、传承和保护文化遗产具有重要意义。本文旨在运用内容分析法,探讨文旅融合背景下高热度文旅短视频的传播模式,分析其在形式、内容、运营方面的特征,并为各地文旅短视频账号提供建议,助力提升旅游体验,促进文化传播。

**【关键词】**短视频 文旅融合 城市传播 文化传播

## 一、研究背景

党的二十大提出“以文塑旅,以旅彰文”,推进文化和旅游的深度发展成为当前发展的重要目标。随着技术不断更迭,短视频为各地文旅资源的展示与地方形象的塑造提供了更为广阔的平台,碎片化、社交式的传播特征使得原本“电视+文旅”的模式被改写,为文旅融合注入新的活力。

从理论意义来看,探究文旅短视频传播模式有助于深化对文化产业和旅游产业内在关联性的认识,分析文化元素在旅游体验中的传播方式、效果和影响,探讨文化旅游资源的开发与利用策略,从而丰富和发展文化产业和旅游产业的理论体系。同时,有助于推动跨学科的理论对话与交流,促进不同学科之间的融合与创新。

从实践价值来看,探究文旅短视频传播模式对于推动文化产业和旅游产业的转型升级具有重要意义。一方面,通过文旅短视频,可以挖掘和利用丰富的文化资源,提升旅游产品的文化内涵和附加值,满足游客对高品质旅游体验的需求。另一方面,文旅短视频也可以促进文化产业的创新发展,拓展文化产业的市场空间和发展路径,推动文旅产业数字化转型。同时,文旅短视频还有助于推动区域经济的协调发展,提升城市的文化形象和旅游吸引力,增强地方经济的竞争力。

## 二、研究设计

### 1. 样本选择

本文将粉丝数、近期视频点赞数等作为参考,在抖音平台选取“哈尔滨文旅”“河南省文化和旅游厅”“山西文旅”“陕西文旅”“水韵江苏”“四川文旅”“重庆文旅”作为研究对象。爬取7个账号最近一年的视频及相

关数据,筛选出每个账号中点赞过万的视频进行汇总,共得到767个视频,经过随机抽样及剔除无效样本后,最终得到378个研究样本。

### 2. 类目构建

本文从视频内容、形式、账号运营三个方面进行编码,在一級分类下设二级分类。将内容分为“景观”“人物”“起居”“文化活动”4个类目;形式分为“时长”“背景音乐”“解说”3个类目,运营分为“发布时间”“视频话题”两个类目。将视频时长分为“60秒及以下”“61—120秒”“121—180秒”“181—240秒”“241—300秒”“301秒及以上”6个等级;背景音乐分为“古典”“现代”;解说类型分为“无解说”“非真人解说”“真人普通话解说”“真人方言解说”4类;视频按照是否有字幕分为两类;发布时间按照时段分为“0点至6点”“6点至12点”“12点至18点”“18点至24点”;视频按照是否参与特定话题分为两类。视频内容涉及“自然景观”的,分为“山水”“植物”“动物”“天象”;涉及“人物”的,分为“普通市民”“网红明星/帅哥美女”“非遗传承人/表演者”“其他明确职业”;涉及“建筑景观”的,分为“古代”“现代”;涉及“文化活动”的,分为“特色服饰”“美食”“交通”;涉及“文化活动风格”的,分为“传统”“现代”。

### 3. 编码员信度检测

在讨论、制定完编码标准后,编码员选取研究样本中10%的数据进行编码训练,在3次训练的基础上,最终修改、完善编码标准。借助DiVoMiner软件对编码员的信度进行检测,得到科恩系数为0.85,说明本文的编码较为有效。

## 三、研究结果

### 1. 视频形式

①视频长度:样本视频大多数在60秒之内,符合现

在“短平快”的市场逻辑,画面切换与音乐结合的短小、简洁配置是现在文旅类短视频的主流,也是研究样本的主要形式。

②背景音乐:378个视频中,80%以上的视频都采用含有现代元素的音乐,欢快活泼,且大多是抖音热曲,紧贴平台音乐风格;仅有68个视频的音乐含有古典元素,典雅舒缓,这类风格的音乐常与美女变装、非遗元素等结合。“视频+音乐”是抖音短视频的重要特征,视频画面常根据背景音乐进行切换与照应,两者相互配合形成韵律。背景音乐的选用是为了辅助内容的呈现,而文旅类短视频多为展现地区现状,因此多选用现代风格的音乐。

③解说:样本中无解说的视频超过半数,其次是非真人解说;真人解说能提供更为充沛的感情与音调变化,因此部分篇幅较长的视频采用真人解说;真人方言解说需要考虑用户的接受程度,以四川、陕西等易于理解、具有一定趣味性的地区方言为主。合适的解说能在丰富视频内容的基础上,加深用户对于视频、地区文旅资源的感知。解说的选取需要考虑视频内容、长度和地区语言特征,并非所有高点赞视频都采用真人解说,各元素配合得当才能锦上添花。

### 2. 视频内容

①景观:自然景观中,植物符号出现频率最高,有233个视频携带植物画面,山水符号、天象符号出现频率次之,动物符号最少。植物常在视频中用以衔接,如从花朵过渡到人物;也用来烘托主体,如用竹林衬托人物的气节。建筑景观中,古代建筑的出现频率比现代建筑高,古代建筑常以细节展示出现,现代建筑多以外观轮廓出现。

②人物:出现普通市民的视频数量最多,为201个,其次是非遗传承人/表演者。普通市民的画面多为远景,表现景区的热闹,此外活动的行人为静止的景区画面提供动感。非遗传承人/表演者反映地区的文化厚度,其表演的独特性使得该地区与其他城市产生区隔,展现出特殊性,如川剧变脸、苏州评弹。

③文化活动:165个视频中出现了特色服饰,比交通、美食出现的频率高。特色服饰包括民族服饰、戏曲服饰等,高频次彰显了文旅类短视频对传统文化、民族文化的重视程度。此外,汉服等特色服饰符合抖音用户的喜好,各地也纷纷推出了地方特色服饰、民族服饰视频。

### 3. 运营方式

①文案特征:“文旅”属于中心词语,“全国”“朋友”紧随其后。可见大多视频文案都将传播范围瞄准全

国,并且多使用较为亲切、平等的称呼。“风光”“民俗”“美食”“国风”则与视频内容有所关联,“美好”“欢乐”等形容词的使用代表着视频的整体风格。

②发布时间:从发布时间统计图来看,绝大部分高热度视频的发布时间分布在下午及晚上。一定程度上是因为编辑上午需要完成发布前的准备工作,这样的发布时间符合工作流程。此外,公众的空闲时间也集中在晚间回家后,在此期间发布的视频更容易得到注意与点赞。

③视频话题:378个视频中仅有一个视频未带话题,其余视频的话题数集中于3—5个。有效的话题能够吸引对应的用户观看,并将视频推广至更多圈层,添加较多的话题,能够获得更多流量。从所带话题类型来看,有使用名人话题的,还有添加当前热点话题的,但各地文旅账号所带话题还是以本地话题及原创话题为主,这些话题往往彰显了账号及地区的独特性。

## 四、研究结论

通过以上分析,可以得出一些共性经验供其他地方借鉴。在视频形式方面,“短平快”仍是主流,在其中可穿插精品内容吸引用户;背景音乐需配合画面,可以选择平台热门歌曲;解说需考虑内容、长度及话语特征,特色方言地区可采用方言解说,篇幅较长的精品视频采用真人解说;无背景的视频需加上字幕使人了解前因后果。在视频内容方面,自然符号可用于烘托气氛,建筑景观也不可缺少,古代建筑彰显底蕴,现代建筑突出发展状况;文化元素如非遗项目需重点突出,服饰也要彰显当地特色。在运营方面,要善用网络语言,打造亲民、活泼的形象,发布时间要符合用户观看习惯,话题需要质与量相结合。当然,这些文旅短视频也有一些不足有待改进。

### 1. 古典+现代:构建多元文化场景

文旅短视频出现的场景以山水、古建筑与现代高楼为主,基本能够勾勒出一个城市的大体轮廓,展示城市的主要文旅资源。大部分文旅短视频对于文化的理解趋向于古典文化活动,因此对于文化空间的展示也偏向于古建筑景点内部,现代建筑以外部形态出现,仅起到装点视频的作用,并没有过多近现代文化空间的展示。但是,并非只有古典文化活动及空间值得宣传,古代建筑体现一个城市的历史底蕴,从中能挖掘出城市的文化内涵,现代建筑则能够显示城市的发展状况。各地并不缺少文旅小镇、文旅产业园、人文主题街区等文化场景,也不缺少盖章、逛博物馆、文化剧本杀

等时髦的文娱活动,这些内容在目前的文旅短视频中常被忽略,有待进一步展示与挖掘。如“河南文旅”邀请网红博主测评“只有河南戏剧幻城”,向用户全方位介绍这个集聚众多文化资源,能够沉浸式体验、互动的文旅消费新空间。

官方文旅账号应当展示多种类型的文化场景与文化活动。传统文化是根基,对于非遗项目与古代建筑的宣传有利于提升人们对于地方传统文化的了解,提升民族自信心与自豪感;现代文化是创新,将镜头瞄准现代文旅消费空间与现代文化活动,能够吸引游客关注地方发展,了解城市新气象。不同种类的场景能够吸引不同年龄、爱好的游客目光,为游客带来更为立体的文旅体验,最大程度挖掘地区的文化旅游资源。

### 2. 玩梗+自造:运营需活泼且适度

为了适应抖音的平台环境,许多文旅短视频在标签、文案以及主题中都运用网络热梗或是网络名人造势,吸引用户目光。但是,这样的热度都是一时的,用户的情感倾向转变无法预期,运营的过度活泼与时髦容易使官方形象受损,而且在视频中使用“梗”与名人画面,文旅宣传的主题便会在一定程度上让渡出去,可能造成文旅资源在短视频中成为配角的尴尬局面。因此,把握好活泼、网感的尺度十分重要。在适度玩梗的基础上,应当学会将话语权掌握在自己手中,创造新的话题供用户讨论,自造新的、具有正能量的“梗”引起潮流。如在变装视频火爆全网时,“山西文旅”并未选取汉服作为代表,而是推出了极具当地特色的晋商少奶奶服饰,吸引众多游客拍摄晋商服饰变装。

官方文旅账号在运营方面应当秉持适度原则,在跟随潮流吸引受众目光的同时,应当融入巧思。一方面,创造地区特色话题,如“渝你欢喜过大年”,不仅便于形成系列视频方便网友观看,也能将主动权掌握在自己手中。另一方面,推出独具特色的文旅资源,在此基础上创造新潮流,而这需要各地文旅对当地资源的深入了解与挖掘。

### 3. 技术+内容:树立地方品牌形象

目前,多数官方文旅短视频与网友剪辑、发布的短视频在内容、形式上雷同,多是精美画面切换加上抖音流行音乐的简单组合。这样的短视频数量多、画面感官刺激强,在短时间内能够引起用户注意、迎合抖音的创作潮流,但缺乏以地区特质与官方技术能力为支撑的深度融入。“山西文旅”将元宇宙技术与山西历史发展相结合,以山西建筑为主体,运用特效连接古人与今人的经历与生活,显示出山西深厚的历史底蕴与现代

化发展;“水韵江苏”则从“水韵”入手,通过江河湖海讲述江苏的自然、人文、美食,并提炼出江苏的精神气质。这种蕴含技术或内容的文旅短视频,不仅能让用户眼前一亮,展示地方文化与气质,也能够树立自身独特的品牌形象。

官方文旅账号应当追求高质量创作,一方面,将5G、AI等新技术融入短视频创作,为用户带来更加沉浸式的观赏体验,推动文旅短视频向更高层次、更广领域发展;另一方面,在追求画面的同时不能丢掉内核,要注重以鲜明的内容传达地方特色文旅资源,通过深入挖掘文化内涵和特色元素,创作出更具吸引力和感染力的作品,为用户提供更加丰富多样的文旅体验。■

(作者单位:安徽大学)

### 【参考文献】

- [1]彭榆博.综艺节目以美育引领文旅融合——以《还有诗和远方》为例[J].中国广播电视台学刊,2022(05):111-114.
- [2]石岩.文旅融合背景下中原文化传播策略研究[J].新闻爱好者,2022(10):100-102.
- [3]杜小峰.河南红色文化IP塑造和传播力提升研究[J].新闻爱好者,2023(10):92-94.
- [4]赵晖,鲍妍.短视频应用场景下的文旅资源深度融合[J].当代电视,2023(10):27-32.
- [5]冷凇,陈瀚颖.视听艺术赋能文旅融合的创新传播研究[J].当代电视,2023(10):23-26+60.
- [6]杨迎春.抖音中的城市:影像书写与文化表达[J].人民论坛,2019(24):62-63.
- [7]王泽霖,邱杰.短视频赋能城市形象传播的实践探索与优化策略[J].新闻爱好者,2023(11):92-94.
- [8]罗韵娟,张欢.抖音互动仪式链中的区域文旅形象共创[J].当代传播,2022(03):106-109.
- [9]来慧勇.“第三空间”视域下短视频与城市形象塑造的内在逻辑[J].中国广播电视台学刊,2023(10):53-57.
- [10]叶勇,吴懿君.短视频助力地方文旅宣传的特征、效应与策略——基于文旅局长“出圈”短视频分析[J].中国广播电视台学刊,2023(10):129-133.
- [11]马方,马丙合.文旅局长为地方旅游代言热的冷思考[J].传媒,2023(24):73-75.
- [12]邓元兵,赵露红.基于SIPS模式的短视频平台城市形象传播策略——以抖音短视频平台为例[J].中国编辑,2019(08):82-86.
- [13]钱建伟,厉新建,朱志鹏.基于SIPS模型的短视频账号发展策略研究——以“杭州文旅”官方抖音账号为例[J].未来传播,2022,29(06):97-104.